

英语能力等级考将对接四六级

专家呼吁新考试别沦为新“刷分”游戏

本周六，大学四六级考试即将开考。与此同时，四六级考试再传将被中国英语能力等级考试取代，而“取代时间表”定于明年。对此，教育部考试中心透露，正在研究用中国英语能力等级考试(NETS)对接四六级或全国大学英语考试，整体设计已经完成，下一步将研究如何与现有考试项目融合。

2018年6月1日，教育部、国家语言文字工作委员会发布的《中国英语能力等级量表》(简称“量表”，英文缩写为CSE)正式实施，这是面向我国英语学习者的首个英语能力测评标准，NETS正是基于此量表研发的新考试。对此，专家们呼吁，无论是外语考试，还是外语学习，本质都是让语言成为工具，切莫让新考试沦为新的“刷分”游戏。

大学英语(英文缩写CET)四六级考试最早始于上世纪80年代，推动了中国英语教学进步并提高了大学生英语水平。然而，近年来四六级考试风波不断，屡屡陷入泄题、舞弊等丑闻，还被诟病“应试教学”、“高分低能”，因此，呼吁考试改革的呼声从未间断。复旦大学教授、原四六级考试委员会委员蔡基刚就一直提到，沦为大学生不断“刷分”游戏的四六级考试，不仅不能反映学生的真实英语水平，更不被许多用人单位认可，早就到了要么停摆，要么痛改的阶段。

在上海，参加四六级英语考试的考生仍以在校大学生为主。尽管教育部门再三强调，从未有过四六级通过率和学位证绑定的规定，但实际上，四六级考试的通过率仍是

大学生英语考核的指标之一。

我国现存的外语类考试种类繁多，各教学大纲缺乏连贯性，各类考试也缺乏统一标准。这也是这几年来教育部门促成中国英语能力等级量表问世以及研制与之配套的国家英语能力等级考试的重要原因。量表将中国学习者的英语能力从低到高划分为“基础、提高和熟练”三个阶段，共分九个等级。

上海交通大学外国语学院院长、博士生导师胡开宝教授曾接受本报采访时表示，中国英语能力等级量表是第一个覆盖我国各教育阶段英语教学、学习和测评的能力标准。“希望未来我国的英语能力等级考试体系可以像雅思、托福等国际考试一样，获得国际认可，比如，申请海外院校。”

多位语言专家表示，等级量表考试体系推出，并不是完全取代四六级这样的现有考试，但会为考试提供参考标准，比如，针对一年两考的上海高考英语考试，根据量表出题能保持两次考试的平均难度。

改革开放40年来，我国学生的英语水平有了大幅度提高，但费时低效始终困扰着中国外语教学。正在研制中的新考试会否成为新“刷分”游戏?专家们提醒，改革的目的除了把我国现有或将开发的英语考试置于同一标尺上，有助于我国的英语考试走向国际，也是为了改变部分考试项目功利的应试现状，千万别走上“为考而考”的老路。

蔡基刚则认为，许多国家也有全国性的语言类考试，但是大多采

取社会化形式，比如人们所熟知的雅思、托福，考生都是自愿参加，考试成绩也仅提供给个人，并不会和毕业“挂钩”。本报记者 马丹

中国英语能力等级量表已完成和雅思托福对接

昨天，教育部考试中心与美国教育考试服务中心在北京联合宣布，和托福iBT考试的对接研究已完成。对接结果显示了托福iBT考试阅读、听力、口语、写作等各部分及总分对应量表的相关等级。从总分来看，托福考试总成绩101分即达到八级，87分达到量表七级，74分达到量表六级，57分达到量表五级，37分达到量表四级。至此，量表与雅思、托福这两大中国考生参与人数最多的国际化语言考试完成全部对接。

“生肖鼠”已亮相

尽管距鼠年新春还有一个多月的时间，豫园商城内传统新春民俗灯会的“发财鼠”近日已在黄金广场安装到位，吸引不少中外游客观光拍照留影。据悉，2020年豫园灯会将与国内外知名动画IP合作，共同演绎与“鼠”有关的快乐故事。

杨建正 摄影报道



沪高三女生受邀观摩诺奖典礼

当地时间12月10日，2019年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖以及经济学奖颁奖仪式在瑞典首都斯德哥尔摩举行。来自上海外国语大学附属外国语学校的高三学生胡诗成受邀观礼。

今年5月，在有着全球青少年科学竞赛“小诺贝尔奖”美誉的第70届英特尔国际科学与工程大奖赛中，胡诗成摘得能源化学学科最佳奖和一等奖，按照惯例，大赛成绩优异者的名字会被用来命名一颗小行星。她也因此受邀参加斯德哥尔摩国际青年科学研讨会，并出席今年的诺贝尔奖颁奖典礼。

“我从小就对科学有兴趣，小时候把醋和小苏打泡到一起就觉得很很有意思。”小姑娘告诉记者，“真正接触化学是在初三前的暑假。”那一年，胡诗成在妈妈的鼓励下参加了美国的一个夏校，学生需要在三周内学完高中化学，但是胡诗成觉得这个过程对她来说非常轻松。

高一暑假，胡诗成入选了2018级“中学生英才计划”复旦大学化学学科培育学员。在复旦大学教授郑耿锋的指导下，她将电催化二氧化碳作为研究课题，利用课余时间开展研究。“我去年暑假以及假期、周末都会‘泡’在实验室里。平时下午4点放学后就去复且大学做实验，一般会到晚上10点到12点。”



胡诗成在世界顶尖科学家论坛上

大学实验室的这段历练，让她更坚定了对于化学的喜爱。“英才计划”让我有机会来到一流实验室，我的导师也给了我非常多的指导，无论从学科专业还是未来发展。”胡诗成说。

两个月前，在世界顶尖科学家青年论坛上，她流利的表达、清晰的逻辑，让她同桌的2019年沃伦·阿尔珀特奖得主吉罗·麦森伯克频频颌首。无论是观摩诺贝尔颁奖典礼，还是在滴水湖畔与大咖们面对面交流，都带给了胡诗成不一样的体验。本报记者 郜阳

家长代表参观今年高考美术评卷现场

本报讯(记者 王蔚 陆梓华) 2020年上海市普通高校招生美术与设计学类专业统一考试于2019年12月8日顺利进行，实际参加考试的人数为5900余名，全市今年共有8个考点，考试均在标准化考场中进行。评卷工作已于昨天开始，共有45名来自本市16所招收美术与设计学类专业的高校相关

教师参加本次评卷。昨天下午，来自本市黄浦、浦东、崇明和松江的4名考生家长代表参观了评卷现场。

参加上海市美术与设计学类专业统考的评卷教师均来自本市招收艺术类专业的高校，并且为多年从事美术与设计学类专业基础课教学的资深专业教师，这些评卷

教师都签订了评卷工作责任书。

市教育考试院将根据专业考试三门总成绩和单科成绩要求，确定市美术与设计学类专业统考合格线，于2020年1月中旬发放成绩通知单，并向合格考生发放市统考合格证，公示合格考生名单，同时在“上海招考热线”网站提供成绩查询。

上海，中国足球重镇 P22 申花队魂莫雷诺 死忠粉独白：爱申花还需要理由吗 P18

3个冠军

北京啤酒2019中国足协杯决赛

新民周刊 2019年12月16日新刊预告

2020全年订阅优惠价¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 忠于国家 勇于担当

Cover Story 封面报道

06 三冠上海，荣耀与激励

08 逆袭，申花怒放

13 申花队魂莫雷诺

16 今夜，星光如此灿烂

18 死忠粉独白：爱申花还需要理由吗?

22 上海足球，追求根深叶茂

26 上海，中国足球重镇

28 爱足球的孩子们

Culture 文化

44 艺术和公益的结合不再是慈善拍卖

48 人本过客无来处，处处无家处处家

54 “寻谣计划”：曾经唱过的童谣，你还记得吗?

58 采录非遗音乐的“追声者”不为流量

62 莫西子诗：荒原中寻找温暖

64 外教社与时俱进40年

Society 社会

68 全国最早西医医书重现上海

72 5G+ 产业为创新发展插上翅膀

74 迪马女掌门罗韶颖

与时俱进，服务好城市与人

78 长三角一体化进程按下“快捷键”

中骏上海布局大虹桥